



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版
2023年5月6日 星期六 癸卯年三月十七 今日四版
总第15866期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



共创国家食品安全示范城市

食安心安延安

延安市场监管局 宣

习近平主持召开二十届中央财经委员会第一次会议强调

加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系 以人口高质量发展支撑中国式现代化

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京5月5日电 中共中央政治局常委、中央财经委员会主任习近平5月5日下午主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，强调做好新一届中央财经委员会工作，研究加快建设现代化产业体系问题，研究以人口高质量发展支撑中国式现代化问题。习近平在会上发表重要讲话强调，新一届中央财经委员会要继续发挥好制定经济工作重大方针的作用，进一步加强对改善党中央对经济工作的集中统一领导。现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础，必须把发展经济的着力点放在实体经济上，为实现第二个百年奋斗目标提供坚强物质支撑。人口发展是关系中华民族伟大复兴的大事，必须着力提高人口整体素质，以人口高质量发展支撑中

国式现代化。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强，中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革委、科技部、工业和信息化部、农业农村部关于加快建设现代化产业体系的汇报，听取了国家发展改革委、国家卫生健康委、人力资源社会保障部、教育部关于以人口高质量发展支撑中国式现代化的汇报。

会议指出，经济建设是党的中心工作，加强党对经济工作的领导，是加强党的全面领导的题中应有之义。中央财经委员会是党中央领导经济工作的重要制度安排，责任重大，作用重

要。做好新一届中央财经委员会工作，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。要加强战略谋划，增强系统观念，推动协同落实，加强学习调研，一以贯之落实好国家发展战略。会议审议通过了《中央财经委员会工作规则》和《中央财经委员会办公室工作细则》。

会议强调，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系，关系我们在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。要把握人工智能等新科技革命浪潮，适应人与自然和谐共生的要求，保持并增强产业体系完备和配套能力强的优势，高效集聚全球创新要素，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系。要坚持以实体经济为重，防

止脱实向虚；坚持稳中求进、循序渐进，不能贪大求洋；坚持三次产业融合发展，避免割裂对立；坚持推动传统产业转型升级，不能当成“低端产业”简单退出；坚持开放合作，不能闭门造车。

会议指出，要完善新发展阶段的产业政策，把维护产业安全作为重中之重，强化战略性领域顶层设计，增强产业政策协同性。要加强关键核心技术攻关和战略性资源支撑，从制度上落实企业科技创新主体地位。要更加重视藏粮于技，突破耕地等自然条件对农业生产的限制。要用好超大规模市场优势，把扩大内需战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加强产业链供应链开放合作。要大力建设世界一流企业，倍加珍惜爱护优秀企业家，大力培养大国工匠。

会议指出，当前我国人口发展呈现少子化、老龄化、区域人口增减分化的趋势性特征，必须全面认识、正确看待我国人口发展新形势。要着眼强国建设、民族复兴的战略安排，完善新时代人口发展战略，认识、适应、引领人口发展新常态，着力提高人口整体素质，努力保持适度生育水平和人口规模，加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，以人口高质量发展支撑中国式现代化。要以系统观念统筹谋划人口问题，以改革创新推动人口高质量发展，把人口高质量发展同人民高品质生活紧密结合起来，促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

会议强调，要深化教育卫生事业改革创新，把教育强国建设作为人口高质量发展的战略工程，全面提高人

口科学文化素质、健康素质、思想道德素质。要建立健全生育支持政策体系，大力发展普惠托育服务体系，显著减轻家庭生育养育教育负担，推动建设生育友好型社会，促进人口长期均衡发展。要加强人力资源开发利用，稳定劳动参与率，提高人力资源利用效率。要实施积极应对人口老龄化国家战略，推进基本养老服务体系建设，大力发展银发经济，加快发展多层次、多支柱养老保险体系，努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。要更好统筹人口与经济社会、资源环境的关系，优化区域经济布局和国土空间体系，优化人口结构，维护人口安全，促进人口高质量发展。

中央财经委员会委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

蒿慧杰在全市大气污染防治工作推进会上强调

持续巩固扩大大气污染防治成果 不断提升经济发展质量和群众生活品质

本报讯（记者 刘小艳）5月4日，市委召开全市大气污染防治工作推进会，省委常委、市委书记蒿慧杰出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示，全面落实全省大气污染防治专项行动会议精神，持续巩固扩大我市大气污染防治成果，不断提升经济发展质量和群众生活品质。

市长严汉平主持。市人大常委会主任王军营，市委副书记、政法委书记马月逢，市委常委王玉宝、杨宏兰、王

明智、胡统金，市人大常委会副主任、市委秘书长张世保，副市长袁家富、吴群英、王云祥，市政协副主席雷兴平出席。市委常委张强就《延安市大气污染防治专项行动方案》作说明。

蒿慧杰指出，要提升认识。生态环境保护是习近平总书记高度关注和反复强调的“国之大者”，空气质量直接关系到广大群众的幸福感，必须以更高标准、更严要求、更实举措、更硬作风做好工作，以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

蒿慧杰强调，要强化落实。坚持

控源、增汇、固本并举，推动大气环境质量持续向好。一要强化支撑保障抓落实。加强政策、科技、投入支撑，为大气污染防治提供多维度硬支撑。二要健全管理机制抓落实。实施“一县一策”清单化管理，建立市、县、镇、村四级网格联动监管机制，着力提供强有力的制度机制保障。三要加强督导检查抓落实。坚持“督”“导”结合，从严考核问责，督促各项工作落地落实。四要夯实各方责任抓落实。坚持党政同责、一岗双责，不断夯实部门、行业、企业责任，形成

强大工作合力。

蒿慧杰要求，要抓好当前。加大工作力度，确保实现上半年大气环境质量总体好转，为完成全年目标任务奠定坚实基础。要抓好专项整治提升，列出问题清单、责任清单、整改清单，常态化开展“回头看”，做到源头严防、过程严管、后果严惩。要抓好夏季臭氧污染防治，紧盯重点区域，强化行业治理，从源头上削减臭氧排放。要抓好面源污染防治，健全完善扬尘监测体系，加强区域联防联控，最大限度降低扬尘污染。

陕西片区残疾人旱地滑雪推广活动在我市举行

本报讯（记者 谷端瑜）5月5日，陕西片区残疾人旱地滑雪推广活动启动仪式在延安举行。市委副书记、政法委书记马月逢出席活动并致辞，中国残联、陕西省残联有关负责同志出席活动。

旱地滑雪作为滑雪项目的延伸，又称旱地滑轮、旱地轮式滑雪、越野滑雪，

该运动做功角度、重心移动、各蹲屈角度、蹬地节奏等方面与高山及越野滑雪技能相似，且不受地域及时间限制，随时随地都可以开展。

举办残疾人旱地滑雪推广活动，既是贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业重要论述、关于冰雪运动发展重要

指示和党的二十大报告关于体育强国、健康中国、全民健身战略部署的重要举措，也是中国残联、陕西省残联为杭州亚运会、巴黎残奥会选拔储备人才、推动残疾人运动发展的工作安排。

活动邀请了相关专家进行旱地滑雪理论知识培训，旱地滑雪实践活动，

运动员选材知识培训等，来自广东省、上海市、青海省、甘肃省的残联工作人员以及陕西省各地市残疾人运动员代表280余人参加活动。还组织部分残联工作人员和运动员代表到杨家岭七大旧址开展了主题党日，重温入党誓词，接受革命传统教育，赓续红色血脉。

第一季度全市经济运行平稳有序

全市生产总值512.66亿元，增长2.4%

本报讯（记者 叶四青）4月27日，记者在第一季度延安市经济运行情况新闻发布会上了解到，根据地区生产总值统一核算结果，第一季度全市生产总值512.66亿元，增长2.4%。

今年以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记来陕重要讲话精神，坚决贯彻落实中省决策部署，围绕“三年”提升活动，建机制抓落实，以决胜全年的决心和信心夯基础、补短

板、增动能，全市经济运行平稳有序。

第一产业增加值12.22亿元，增长4.5%，农业平稳运行，蔬菜瓜果快速增长；第二产业增加值344.28亿元，增长1.1%，规上工业承压前行，结构持续优化；第三产业增加值156.16亿元，增长4.4%，服务业复苏向好，重点行业增势较快。总的来看，第一季度全市主要经济指标呈现恢复向好势头，全市经济运行基本稳定。

值得注意的是，随着旅游业的加速回暖，来延旅游人数增长2倍以上，带动了住宿餐饮业、交通运输、仓储和邮政业快速回升。记者了解到，一季度交通运输、仓储和邮政业增加值增长11.0%，住宿餐饮业增长7.8%。金融业增长10.1%；房地产业和其他服务业平稳运行，均增长4.3%。

与此同时，市场物价也出现了温和上涨，八大类消费品“七增一降”。

根据宝塔区调查点数据显示，一季度CPI上涨0.9%，其中消费品价格上涨2.3%，非食品烟酒类价格上涨0.2%，服务价格下跌1.7%。八大类消费品“七增一降”：食品烟酒类上涨2.7%、衣着类上涨1.3%、生活用品及服务类上涨1.3%、交通和通信类上涨1.4%、教育文化娱乐类上涨2.1%、医疗保健类上涨1.4%、其他用品和服务类上涨3.9%、居住类下降4.0%。

延安革命纪念馆：用心用情讲好红色故事

弘扬革命精神，讲好党的故事，激励人们坚定不移听党话、跟党走，为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗——

陕西日报记者 魏伟 赵杨博

延河畔，浓缩了13年红色风云的延安革命纪念馆傲然矗立。

纪念馆门厅，7个窑洞式的连续拱券，朴实无华又无比坚毅。窑洞，是延安精神的载体，也成为纪念馆建筑艺术的“母题”。天才的设计师，运用抽象的建筑语言，将伟大的延安精神镌刻于此。

从1935年到1948年，党中央和毛泽东等老一辈革命家在延安生活和战斗了13年，他们在黄土高原的窑洞中运筹帷幄、决胜千里，领导中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折，扭转了中国前途命运。

党的二十大闭幕不到一周，2022年10月27日，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。在延安革命纪念馆，习近平总书记带领中央政治局常委们，驻足、端详、凝视。临时时，总书记勉励大家弘扬革命精神，讲好党的故事，激励人们坚定不移听党话、跟党走，为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗。

一座红色展馆，就是一间“行走的学校”、一个“流动的课堂”、一本“永远读不完的书”。作为中华人民共和国成立后全国最早建成的革命纪念馆之一，70多年来，延安革命纪念馆始终发挥着博物馆搜集、保存、修护、研究、展览、教育等基本功能，承担着宣传党中央在延安13年的光辉历程和进行爱国主义教育、革命传统教育、延安精神教育的重要使命，努力讲好红色故事、弘扬延安精神。

一座不朽的红色基因库

站在序厅，纪念雕像气势恢宏；屋顶玻璃天窗上，蓝天白云相映成趣。大厅内一片光明，透着朝气蓬勃的劲头。

4月18日，陕西省委党校中青年干部培训三班全体学员瞻仰延安革命纪念馆，赓续红色基因，坚定理想信念。

咸阳师范学院马克思主义学院副院长、副教授曹永安在这堂红色教育课上受益匪浅。“在学习过程中，我深刻感受到坚定正确政治方向至关重要。作为一名思政课教师，我将传承发扬党的光荣传统和优良作风，将延安精神融入高校思政课，充分发挥高校思政课教育的主渠道功能，坚定不移听党话、跟党走，为奋进新征程凝聚青年人的磅礴伟力。”他说。

讲解员白婷穿一身笔挺的军绿色制服，留着短发，干练十足。

“为庆祝中国共产党成立一百周年，我们完成了建馆以来的第十次陈列提升改造。改陈后的《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》在参观路线、陈列方式、展出内容上探索创新，采用‘编年体+专题’的方式，设计突出人物序列纪念性、事件序列关联性、文物序列史实性、精神序列逻辑性，再现党中央在延安13年的光辉岁月。”白婷正腔圆，娓娓道来。